

銘傳大學 99 學年度轉學生招生考試  
傳播學院  
第三節  
新聞原理與編輯試題

(第 1 頁共 2 頁) (限用答案本作答)

可使用計算機  不可使用計算機

一、簡答題 30%

1. CAR
2. yellow journalism
3. news values

二、請就新聞的本質探討壹傳媒所製作的動新聞。20%

三、近年來，無論國內或國外的傳播環境都發生極大的變動，更深刻影響到傳播教育。請試就你觀察到的媒體變化提出分析，並以實例加以說明。20%

四、請依據以下資料撰寫一則新聞導言，並為這則新聞下標題，請單一型及複合型標題各一。30%

根據內政部統計，去年女性初婚率為千分之二十七點六，男性為千分之二十五點三，分別驟減九點一及十點七個千分點。新郎卅至卅四歲者最多(百分之三十六點九)，其次是廿五至廿九歲者(百分之三十五點五)；新娘廿五至廿九歲者最多(百分之四十三點八)，其次是卅至卅四歲者(百分之二十六點八)。

若統計去年結婚者年齡，包含初婚與再婚，去年新郎平均年齡為 33.9 歲、新娘為 30.3 歲，與 97 年比較分別增加 1 歲及 0.8 歲。同時，去年平均初婚年齡新郎為 31.6 歲、新娘為 28.9 歲，均較民國 97 年增加 0.5 歲，是歷年新高。去年實際結婚對數 1 萬 6392 對，較 97 年大幅減少 3 萬 2033 對。內政部分析，主要是去年適逢經濟不景氣、失業率提高以及孤鸞年，降低結婚意願所致。內政部觀察，去年結婚人數大幅減少，主要是初婚人數驟降所致，屬於初婚的新郎及新娘 40 年來首度雙雙降至 10 萬人以下。

去年結婚新人，新郎及新娘均為台灣籍者占 81.3%，一方為大陸及港澳地區者占 1.3%，一方為東南亞國籍者占 4.8%，其他國籍者占 2.5%。

觀察去年的再婚情況，女性再婚率千分之九點四，仍遠低於男性的千分之二十四點一，但男性再婚率逐年遞減。三十五歲以上年齡組的離婚或喪偶女性再婚率遠不及男性，且隨年齡的增加落差愈大，但未滿三十歲女性再婚率高於男性。同時，平均再婚年齡新郎為 44.7 歲，新娘 38.4 歲，分別較 97 年增加 1.2 歲及 1 歲，也是創新高紀錄。

對於不婚與晚婚的趨勢，台灣大學社會工作學系副教授王雲東觀察，傳統價值觀是男女到了適婚年齡要結婚；但隨著社會變遷、價值觀轉變，結婚變得不那麼必然，以致於結婚對數逐年下降，民眾越來越晚婚。

# 銘傳大學 99 學年度轉學生招生考試

傳播學院

第三節

## 新聞原理與編輯試題

(第 2 頁共 2 頁) (限用答案本作答)

可使用計算機  不可使用計算機

現代婦女基金會執行長姚淑文說，去年結婚對數少，除受孤鸞年影響，很重要的原因也來自於離婚率高，民眾對婚姻缺乏信任。經濟壓力也是民眾晚婚原因，但許多人工作打拚具經濟基礎，個人自主性也變強，可能更不願踏入婚姻。

王雲東也認為，經濟問題是民眾結婚與否的主要考量因素，也許有人想結婚，但受限於經濟壓力，打退堂鼓；此外，許多人因為想生小孩而結婚，但也有人不想生育，連帶影響結婚意願。

他說，社會逐漸容許多元文化，且個人主義抬頭，認為男女不一定要結婚，同居或僅維持男女朋友關係，也不會被外界指指點點。

姚淑文則說，晚婚、不婚等現象，不只是台灣才有的問題；家庭結構與價值觀的轉變，讓許多男女選擇共同生活，但不願以結婚維持雙方關係，例如選擇沒有約束力的同居關係，大家好聚好散。

王雲東認為，晚婚已是國際普遍現象，政府除提出相關津貼鼓勵結婚生育，推出贏得人民信賴的政策，改善大環境，才是治本之道。

試題完